
TP05 Comment sont codées les  informations génétiques?

Partie 1: Quel est le support universel de l'information génétique?(5minutes)
Correction de l'activité d'argumentation faîte à la maison sur la transgenèse.

Partie 2: Comment s'agence l'information sur la molécule d'ADN?(35 minutes)
En interaction avec l'ensemble de la classe, nous corrigerons étape après étape de cette partie.

Activités et déroulement des activités barème

Ressources

- un document historique(ci-dessus)
– le logiciel RASTOP qui permet de visualiser des molécules en 3D, utiliser les molécules 

d'ADN proposées dans le dossier du TP: « molécules d'ADN ». Il s'agit d'infimes 
« morceaux » de molécules.

– Un fiche d'aide RASTOP

Reprendre les découvertes historiques.

Argumentez, en utilisant le document 1 mis à disposition, les affirmations suivantes à propos de la molécule 
d'ADN :
« La molécule d'ADN est constituée de 4 entités moléculaires quelque soit l'espèce d'êtres vivants. Ces 4 entités 
sont associées deux par deux au sein de la molécule. »

Utiliser les découvertes récentes.

Visualiser deux ou trois molécules disponibles grâce au logiciel le logiciel RASTOP, (Dossier incontournable...)
Utilisez les fonctions atome/coloré par/shapely(groupement/forme), par chaîne et CPK(par atome) afin de 
mettre en évidence la structure de l'ADN.

Présenter les résultats pour les communiquer

Décrire toutes les propriétés générales de cette molécule.
(Construire une représentation adaptée qui permet de mettre en évidence la réponse à la problématique si le temps 
le permet.)

Exploiter les résultats obtenus pour répondre au problème  

 Proposer une hypothèse quant au système de codage de l'information dans cette molécule.





Partie 3: Comment est codée l'information génétique sur les chromosomes? D'où viennent nos 
différences? (40 minutes)
Exemple de deux caractères:  celui de l'individu sain et celui d'un individu drépanocytaire.
Activités et déroulement des activités barème

Ressources

- Un ensemble de documents variés à propos de cette maladie étudiée.
- Un logiciel ANAGENE, deux séquences de molécules d'ADN codant pour la chaîne Bêta de 
l'hémoglobine: bêta A et bêta S. Une fiche d'aide Anagène.
- Grâce au logiciel Anagène, les deux séquences d’ADN à ouvrir sont : bétacod.adn et 
drepcod.adn. Les fichiers se situent dans la banque de séquences / les chaînes de 
l’hémoglobine/béta/séquences normales ET  les chaînes de l’hémoglobine/béta/séquences 
mutées.

Étape 1     : Concevoir une stratégie pour résoudre une situation problème   

Proposer, en utilisant les documents et le logiciel mis à disposition, la démarche qui vous permettrait de 
répondre à la problématique.
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Étape 2     : Mettre en œuvre un protocole de résolution pour obtenir des résultats   
exploitables

Réaliser les manipulations informatiques qui permettent de répondre à la problématiques en faisant preuve de 
rigueur expérimentale.

Étape 3     : Présenter les résultats pour les communiquer  

Construire une représentation adaptée qui permet de mettre en évidence les liens existant entre les symptômes de 
la maladie et le programme génétique..
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Étape 4     :   Exploiter les résultats obtenus pour répondre au problème  

Accompagner la représentation proposée d'un texte explicatif. 4



Molécule d’hémoglobine : Constituée de 4 chaînes protéiques identiques deux à deux : deux alpha et deux 
béta. Chaque chaîne est associé à un hème et peut porter une molécule de dioxygène.

Une protéine est constituée d’un enchaînement d’acides aminées organisés dans un ordre précis. Cet ordre 
est imposé par l’information génétique. Le moindre bouleversement de cet ordre des acides aminées peut 
rendre la protéine non fonctionnelle.

Rappel : le caractère « drépanocytaire » est associé au seul gène de la chaîne béta de l’hémoglobine. 
L’allèle qui donne la maladie s’exprime de façon récessive par rapport à celui qui ne la donne pas. Je vous 
rappelle que nous avons chaque gène présent en deux exemplaires ! (sauf chez les garçons pour les gènes 
portés par le chromosome X)




